

ПАМЯТЬ

MEMORY

НИКОЛАЙ ЛЕОПОЛЬДОВИЧ КОРЖЕНЕВСКИЙ (1879-1958)



В 2024 году исполняется 145 лет со дня рождения выдающегося исследователя природы Средней Азии, члена-корреспондента Академии наук Узбекистана, доктора географических наук, профессора Николая Леопольдовича Корженевского.

Н.Л. Корженевский родился 18 февраля 1879 года в селе Завережье Витебской губернии в дворянской семье с литовско-белорусскими корнями. После окончания реального училища в Костромской губернии юный Николай Леопольдович поступил в Киевское военное училище, которое с успехом окончил в 1901 году.

Молодой офицер Н.Л. Корженевский подал рапорт с прошением отправить его на военную службу в Туркестан. Рапорт его был удовлетворён, и Николаю Леопольдовичу было предписано направиться на службу в город Ош. В 1903 году Н.Л. Корженевский со служебными целями в первый раз отправился на Памир, где прошёл по маршруту длиной 1500 км, собрал большую коллекцию высокогорных растений, определил барометрическим путём абсолютную высоту нескольких десятков пунктов.

В период с 1903 по 1928 год Н.Л. Корженевский организовал и принял активное участие в работе 11 памирских экспедиций. Исследования Н.Л. Корженевского способствовали тому, что были стёрты многие “белые пятна” на карте Памира. Им были открыты многие высочайшие вершины Памира, одна из которых была названа им в честь своей супруги пиком Евгении Корженевской (7125 м). Мировую известность Н.Л. Корженевскому принесла составленная им в 1928 уникальная орографическая карта-схема Памира, на которой был впервые показан большой меридиональный хребет, названный исследователем Хребтом Академии наук.

Н.Л. Корженевский опубликовал первую монографию по ледникам Средней Азии – «Муксу и её ледники» в 1927 году. В 1928 году была опубликована его работа «К вопросу о теоретических типах ледников Средней Азии» (1928) – первый опыт построения генетической классификации ледников края, а в 1930 году – ставшая классической монография учёного «Каталог ледников Средней Азии», где впервые было выполнено научное обобщение данных об оледенении гор Средней Азии.

В 1928 году Н.Л. Корженевский, уйдя с военной службы, занялся научно-педагогической деятельностью в САГУ. В 1937 году ему без защиты диссертации была присвоена учёная степень доктора географических наук. В том же году он стал заведующим кафедрой физической географии САГУ и оставался на этой должности до своей смерти в 1958 году. В 1939 году Н.Л. Корженевский был удостоен высокого звания Заслуженного деятеля науки Узбекской ССР. В 1947 году он первым и единственным из географов республики был избран членом-корреспондентом АН Узбекистана.

Под руководством Н.Л. Корженевского в 1943 году защитил кандидатскую диссертацию Н.Д. Далимов – первый узбек-кандидат географических наук.

В 1953-1958 годах профессор Н.Л. Корженевский являлся Президентом Географического общества Узбекистана.

Имя и выдающиеся научные достижения Н.Л. Корженевского золотыми буквами вписаны в историю исследования природы Средней Азии.

*Редакционная коллегия Международного научного журнала
«Центральноазиатский журнал географических исследований»*